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Sinodul arhidiecezan
Vorbirea de deschidere a I. P. S. Sale 

arhiepiscopului şi mitropolitului 
N i c o l a e

Hristoş a înviat/
Domnilor deputaţi!

Cu mare bucurie Vă văd întruniţi din 
nou în sinodul nostru arhidiecezan, pentru 
ca luând cunoştinţă de situaţia vieţii noa
stre bisericeşti, şcolare şi epiirepeşti, să 
fim în stare a găsi măsurile de lipsă pen
tru satisfacerea multelor ei trebuinţe şi 
pentru buna ei îndrumare în viitor.

In activitatea ce am desfăşurat dela 
ultima noastră întrunire încoace, ne-am 
îndreptat privirile şi silinţele spre înfăp
tuirea ţ ntelor spirituale ale bisericii noa
stre. N e dăm limpede seama, că la opera 
de refacere şi organizare a vieţii noastre 
naţionale pe toate terenele, b serica noa
stră trebue să-şi îee partea de muncă ce 
i se cuvine. De_sigur conveniţi împreună 
cu mine la fixarea adevărului, că vieaţa 
unei ţări şi a unui neam, pentru ca să 
aibă garanţii de trăinicie, trebue aşezată 
pe temeliile credinţii şi ale moralei. N u
mai astfel lucrând ne vom asemăna omu
lui înţelept c re-şi zideşte casa sa pe piatră 
«şi- s’a pogorât ploaie şi au venit râuri 
şi au bătut vânturi şi au lovit rasa aceea 
şi nu a căzut, că era întemeiată pe piatră». 
(Mat. 7, 25).

In serviciul acestei ooere ne-am sim
ţit datori să trezim la vieaţă şi să angajăm 
toate foiţele vii ale bisericii noastre, ca 
marea moştenire sufletească ai cărei pur
tători sântem noi generaţia prezentului, 
să o putem lăsa urmaşilor noştri întărită 
şi îmbogăţită.

Călăuziţi de acest gând, una din prin
cipalele preocupări ale noastre a fost sä 
dăm bisericii slujitori devotaţi evangheliei 
ce-o mărturisim, propoveduitori pătrunşi 
de spiritul ei, şi poporului nostru credin
cios părinţi duhovniceşti cari să 1 păsto
rească cu iubire. Ne dăm seama că pro
gresul bisericii atârnă în primul rând dela 
puterea apostolatului ce trăieşte într’însa. 
Mântuitorul nu a adus întâi popoarele ia 
ascultarea credinţii sale şi apoi să le fi 
încredinţat conducerii altor», ci şi-a ales 
câţiva bărbaţi pe cari i-a însufleţit pentru 
idealul evangheliei, lor le-a încredinţat mi
siunea de-a o vesti în toată lumea şi de-a 
întinde, prin apostolatul lor, biserica până 
la marginele pământului Prin apostolat 
trăieşte biserica!

Ascultând de acest adevăr, am ridicat 
cursul nostru seminarial dela 3  la 4  ani

şi astfel tinerii cari au întrat în anul acesta 
în seminarul «Andreian» vor face patru 
ani de studiu. In chipul acesta vom putea 
aşeza pe baze mai largi şi mai solide edu 
caţia şi instrucţia clerului nostru, iar şcoala 
sa pregătitoare vom putea să o facem, 
prin temeinicia ştiinţelor ce le cultivă şi 
prin îngrijirea sufletească ce se dă învăţă
ceilor ei, din ce în ce mai atrăgătoare.

Dar preocupările noastre pentru cul
tivarea preoţimei nu s’au referit numai Ia 
generaţiile viitoare, ci s’au estins şi la 
preoţii cari astăzi se găsesc in cura ani- 
marum. Pentru a-i pregăti să poată face 
faţă multelor probleme nouă, de ordin pas
toral şi cultural, pe ceri împrejurările de 
astăzi le-au ridicat la supraf ţă, am or
ganizat, pe lângă conferinţele pastorale 
existente de mai nainte, un curs pastoral, 
aici în Sibiu. Constat cu satisfacţie că 
preoţii ni au înţeles intenţiile şi din îndemn 
pro riu s’au anunţat ş? au participat la 
curs în număr suficient, tineri şi bătrâni, 
timp de aproape o lună, primind cu mul
ţumită cele ce li s’au împărtăşit penbu 
spo'irea cunoştinţelor şi arătând interes 
viu pentru toate chestiunile discutat?. în
tocmind acest curs din ce în ce mai sis
tematic, sper să fac să treacă printr’însul, 
într’un şir de ani, toţi preoţii arhidiecezei 
noasţre, lărgindu-i pe urmă cadrele pe 
seama preoţim» din întreaga noastră mi
tropolie.1

Venerabil Sinod!
Biserica noastră ortodoxă română, 

legată prin întreg trecutul ei şi prin munca 
ce-a desfăşurat-o de sosrta neamului no 
stru, se poate mândri cu o tradiţie glo
rioasă ale cărei monumente, unele de o 
adâncă vechime, se mai păstrează prin 
satele noastre. Am crezut sosit timpul ca 
să adunăm aceste monumente aici, în cen
trul mitropoliei noastre, înf inţând pentru 
păstrarea lor un muzeu bisericesc. Având 
local destul de potrivit spre acest scop, 
am făcut apel la clerul şi poporul nostru 
să ne trimită tot felul de obiecte vechi 
bisericeşti: icoane, cruci, sf. antimise, po
tire, cădelniţe, cărţi, documente, ornate, 
lemne cu inscripţii, chiar tâmple întregi şi 
alte obiecte al căror loc poate să fie în
tr’un asemenea muzeu şi cari, mântuite 
de piei zare, vor servi ca dovezi grăitoare 
despre evlavia, alipirea cătră biserică şi 
simţul de jertfă al generaţiilor trecute şi 
ca îrdemn spre aceleaşi virtuţi pentru ge
neraţia de astăzi şi pentru cele viitoare.

0  altă instituţie binefăcătoare căreia 
ne am hotărât să-i dăm fiinţă aici în Sibiu

1 De data trecută în afară de arhidieceză a fost
un preot din eparhia Araddlui. N. R.

este internatul, deosebit de orfelinat, ps 
seama orfanilor de preoţi şi a altor copii 
şi tineri cari cercetează şcolile secundare 
din oraş. Din raportul special ce-1 înaintăm 
veţi binevoi a cunoaşte mai de aproape 
scopul şi mijloacele de îniretinere a ace 
sfui internat, chemat să uşureze în primul 
rând sarcina preoteselor văduve şi să adă- 
pcjstească pe orfanii lipsiţi de mijloace ai 
preoţilor, dându-le o educaţie prin care să 
întregim şirurile rărite ale slugüorilor al
tarului.

Ţin să amintesc şi iniţiativa ce am 
luat pentru înfiinţarea unei fa b r ic i de lu 
m in ări de ceară, din produsele căreia să 
putem provedea bisericile noastre cu lu
minări după cum cer prescrisele biseri
ceşti şi să înlocuim fabricatele de speculă 
ale străinilnr, cari strică sănătăţii şi rui
nează picturile din biserici. Fabrica pro
iectată de n(oi credem că va servi ca în
demn pentru preoţi noştri şi pentru cre
dincioşi, să se îndeletnicească mai inten
siv cu stupăritul.

Din cât am putut n’am neglijat nici 
lumina cea pentru suflet, ci ne am străduit 
să o răspândim în păturile largi ale po
porului nostru credincios. In scopul acesta 
am înfiinţat gazeta «L um ina S a te lo r» cu 
concursul unor preoţi din centrul mitro
poliei noastre şi cu misiunea de a între
ţine vie propaganda reiigioasă-morală şi 
culturală în mijlocul poporului nostru dela 
sate. Ea va servi ca un bun sprijinitor al 
activităţii preoţimii noastre, de aceea aştep
tăm ca fiecare preot să se simtă dator a 

I o răspândi cât mai mult printre credincio- 
I şii săi. Nu voi considera ca om înţelegă

tor al trebuinţelor vremii de azi pe acel 
preot, care va întrelăsa să şi împlinească 
această datorie,

Am pus stăruinţe pentru compleda- 
rea bibliotecilor parohiale, al căror număr 
în arhidieeeza noastră se urcă la c. 300, 
cum şi pentru înfiinţarea de case culturale. 
Nu vom slăbi îndemnurile noastre în a- 
ceastă privinţă până ce se va mai găsi o  
singură parohie din care să lipsească aceste 
aşezăminte ale luminei pentru suflet, căci 
ţinem din toate puterile noastre ca biserica 
să şi menţină şi lărgească misiunea sa de 
răspândire a culturii.

Venerabil Sinod!/
Când accentuez această concepţie des

pre misiunea b sericii noastre, gândul Dom
niilor Voastre se îndreaptă de sigur cătră 
şcolile noastre  confesionale. Regret că nici 
de data aceasta nu Vă pot spune ştiri bune 
despre situaţia lor. Guvernele dela cârma 
ţării noastre s’au schimbat dela ultima 
noastră întâlnire destul de des, dar ma-
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n'ereh ce le-au aplicat faţă de şcolile noa
stre confesionale au rămas aceleaşi.

Fără să se fină seama de legi şi de 
trebuinţele vieţii, s’a procedat în mod ar
bitrar la statificarea învăţătorilor şi la re
chiziţionarea edificiilor şcolilor noastre 
dtmfesionale. St.-rea în care au ajuns ele 
astăzi, ne umple inimele cu îngrijorare, 
pentrucă pe urma ei sufere nespus de mult 
cultura poporului nostru. Iar aceasta noi 
o aşezăm mai presus de orice alt interes. 
D e aceea biserica noastră, care a ocrotit 
în vremuri grele cultura neamului, în con
ştiinţa răspunderii sale pentru dânsa îşi 
ridică prin mine glasul ei cerând cu stă- ; 
ruinţă înlăturarea tuturor măsurilor ilegale ' 
şi pripite cari îi împedecă desvoltarea. Noi 1 
cari suntem în contact neimjlocit cu rea- j 
litatea vieţii dela noi şi cari îi cunoaştem 
trebuinţele ne simţim adânc obligaţi să ; 
ne dăm cu dragă inimă tot concursul în 
lupta pentru cultură a neamului nostru, I 
Nu putem crede că se va găsi vre-un 
bărbat de stat atât de miop şi îngpst la 
inimă, care, — mai ales în această epocă 
de organizare a vieţii noastre naţionale pe 
toate terenele, când orice mână de ajutor 
trebue să fie bine’ pr mită, — va refuza 
sprijinul mare şi încercat pe care biserica 
noastră este în stare să 1 dea la ridicarea 
culturii poporului rom ânesc! Iată unul din 
motivele principale care mă face să sperez 
că în cele din urmă chestiunea importantă 
a şcolilor noastre confesionale va fi so 
luţionată cu ajutorul statului în sensul 
principiilor şi hotărârilor congresului no
stru naţional-bisericesc dm toamna trecută. I

Domnilor deputaţi!
Din această scurtă expunere, şi mai 

ales din rapoartele amănunţite ce Vi le 
prezentăm, veti binevoi ă cunoaşte spiri
tul care ne-a însufleţit în lucrările noastre, 
precum şi rezultatele ce le-am putut obţine.

Nu mă îndoiesc că înţelepciunea şi 
alipirea Domniilor Voastre cătră biserică 
şi instituţiile ei va găsi şi de data aceasta 
soluţiile cele mai bune péntru îneintarea 
acestui sfânt aşezământ al sufletului nostru.

Rugând pe bunul Dumnezeu să ne 
lumineze şi încălzească inimile ca să pu
tem satisface chemării noastre, — declar 
sesiunea ordinară a sinodului nostru ar- 
hidiecezan din anul 1922 deschisă.

Sinodul eparhial
al diecezei Vadului, Feleacului şi Clujului

Sinodul ordinar anual s’a deschis în bise
rica ort. rom. a Ciujuiui în Dumineca Tomii cu 
următoarea cuvântare a P. S. Sale Episcopului 
diecezan Nicolae Ivan:

Hristos a înviat! Domnilor deputaţi! 
Simt o bucurie nespusă în sufletul meu, 
văzându-vă întruniţi în Sinodul cel dintâi, 
pe care am fericirea a-1 conduce în cali
tate de Episcop diecezan, şi de aceea vă 
şi întâmpin cu toată dragostea, ca pe fiii 
credincioşi ai bisericii noastre şi reprezen
tanţii adevăraţi ai clerului şi poporului 
din Eparhia noastră re’nviată.

Cum vă este cunoscut, dlor deputaţi 
în temeiul votului Sinodului dela 15/28 
Septemvrie a. tr. şi al actelor ce au urmat 
,cu aprobarea tuturor factorilor constitu
ţionali legali, Ia 16— 19 Decemvrie a. tr. 
am luat conducerea definitivă a Diecezei, 
despre ceeace am şi vestit clerul şi po
porul nostru dreptcredincios prin circulara 
pastorală <le Sfintele Sărbători ale Naşterii 
Domnului.

\
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Încrederea în Dumnezeu, care aşa a ' 
voit, nădejdea în sprijinul ce-mi veţi acorda 
toţi deopotrivă, sânt temeliile şi razimul 
puternig, cari îmi vor înlesni sarcina grea 
şi spinoasă ce am luat asupra mea.

Ce rezultate am putut dobândi în 
activitatea mea dela 15 Octomvrie 1919 
până la întrunirea Sinodului din acest an, 
veţi putea vedea din rapoartele generale 
şi speciale ce vor întră şi vi se vor pre
zenta sore judecare.

Greutăţile de a înjgheba o organiza
ţie nouă şi solidă, sânt mari, piedeci sânt 
multe, şi de aceea fac un călduros apel, 
rugându-vă înainte de toate, să-mi daţi 
colaboratori serioşi şi probaţi, ca să putem 
face faţă multelor probleme mari, cari avem 
să le Îndeplinim în centrul Diecezei, în 
parohii şi în protopopiate.

Mă cuprinde o adevărată jale şi du
rere, văzând că peste 70 de comune bise
riceşti sânt lipsite de păstorul lor sufletesc, 
şi ori încătrău îmi îndrept privirile, nu 
văd nici o rază de nădejde, pentru supli
nirea golului. Sucrescenţa se va ivi numai j 
după 5 — 10 ani, când dintre tinerii din licee 
se vor mai dedica unii şi pentru cariera 
preoţească.

Protopopi cu cerc de activitate cu 
extenziuni de peste 100 Km. şi cu câte 
30—40 parohii, nu pot fi la culmea chemării 
lor, nu pot veni în contact cu poporul, J 
nu pot da la timp poveţele necesare, nu 
pot controla activitatea subalternilor şi ca
0 necesitate inexorabilă se impune o de- 
centralizare şi o arondare nouă a proto- | 
popiatelor.

Aş putea arăta şi alte multe piedeci ! 
şi greutăţi interne şi externe, cari se pun j 
curmeziş în drumul nostru, de a ieşi la 
limanul doririlor, dâr le retac, căci am 
nădejde, că pe multe le voi putea înlătura, 
prin muncă intensivă, prin conlucrare ar
monică şi frăţească, şi prin străduinţa ce 
ne vom da să convingem pe cei ce ne 
pun piedeci, că sânt pe cale greşită, şi 
sânt datori, să revină la cugete mai curate, 
mai frăţeşti şi mai creştineşti.

Cele mri apropiate probleme, care 
mi se impun să le îndeplinesc, ca arhie
reu, sânt:

1. Voi cerceta Dieceza, şi mai ales 
părţile cele mai depărtate de centru, ca 
să cunosc din experienţă proprie situaţia 
eparhiei noastre, să aduc credincioşilor 
mângâiere duhovnicească, d ec ire  în trecut 
au fost lipsiţi, şi care e atât de necesară 
în toate împrejurările, dar mai ales az;, 
când poporul nostru se găseşte, în parte 
şi în urma răsboiului, în o stare de spirit 
agitată, nepotrivită cu scopurile bisericii

I şi cu interesele neamului nostru, căutând 
remedii de îndreptare.

2. Voi înfiinţa aici Ia centru o tipografie 
cât de modestă din colecta de peste 
80,000 Lei, pentru ca să scoatem organul 
Diecezei, atât de necesar şi să putem tipări 
cărţi bisericeşti, cărţi de rugăciuni şi cărţi 
de educaţie religioasă morală, pentru popo
rul nostru prin cari să-l ridicăm la o 
treaptă de cultură mai înaltă.

3. Voi întreprinde, după prealabila 
înţelegere ce voi lua cu 1. P. S. Sa 
părintele Mitropolit al Bucovinei Dr. 
Vladimir de Repta, ca un omagiu de 
veneiaţiune, un peregrinaj la mormântul 
întemeietorului Eparhiei noastre, Ştefan 
Cel Mare şi Sfânt, care îşi doarme somnul 
de veci la Mănăstirea dela Putna acum de 
418 ani împliniţi la 2 Iulie anul acesta.

4. Voi continua a stărui din toate
1 puterile, ca să vă pot prezenta până la

proximul Sinod planuri definitive pentru 
zidirea bisericii catedrale, cu devizuri 
reale şi potrivit cu mijloacele de cari putem 
dispune, şi nu voi înceta a convinge pe 
toţi factorii de seamă şi de cădere, că 
suntem în drept a aştepta cel mai larg 
sprijin, pentru ca să ajungem să vedem 
înă!tându-se spre cer o Catedrală ortodoxă, 
în inima Ardealului, pe iocul ce ne stă 
la dispoziţie.

Problema şcolară a ajuns în timpul 
din urmă într’o situaţie necorespunzătoare 
cu interesele bisericii ; sperăm că guvernul 
în acord cu factorii constituţionali ai 
bisericii va putea ajunge Ia o soluţie, 
mulţumitoare.

Marea problemă a unificării bisericii 
se apropie de realizarerea dorită, fiind 
aceasta semnalată şi în mesagiu! Tronului.
Sf. Sinod a stabilit legea, fundamentală, 
care enunţă principiul dat autonomiei 
bisericeşti, iar statutul de organizare se va 
redacta în mod definitiv de cătră organele 
cu cădere, şi astfel biserica noastră din 
întreg cuprinsul ţării, va vedea realizată ' 
suprema dorinţă de neatârnare şi de liberă 
desvoltare, pentru ajungerea chemării sfinte 
ce o are în viaţa şi desvoltarea statului 
şL poporului românesc.

Am spicuit o parte din problemele de 
căpetenie a căror înfăptuire este pentru 
noi o chestie de viaţă, de onoare şi de 
datorie.

Biserica vie, biserica învăţătoare, numai 
sub acest raport îşi îndeplineşte misiunea 
ei, numai aşa va deveni un factor în viaţa 
statului nostru întregit, cu jertfirea a 
800 000 vii-ţi omeneşti.

Cu aceste cuvinte isvorâte din senti
mentul de răspundere ce am înaintea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, declar sesiunea 
a II a Sinodului ordinar din periodul prim 
al renvierii, deschisă.

Catastrofă minieră la Lupani. In 27 Aprii a. 
c. la ora 1 d. a. o groaznică explozie s’a produs 
în ocna Aranka a societăţii miniere «Uricani- 
Valea-Jiului». Explozia s’a produs în urma aprin
derii gazului Grizon. Victimii? catastrofei sânt 82 
de mineri, cari au murit îndată.

Mii sânt 10 greu răniţi. Au rămas 63 de 
văduve, 95 orfani şi 7 părinţi bătrâni primej
duiţi în existenţă.

Pentru a alina suferinţele numeroaselor fa
milii rămase în urma victimelor acestei catastrofe, 
s’au deschis în mai multe iocuri liste de sub
scripţie. Oamenii de bine ai ţării au prilej să 
contribue cu obolul lor la uşurarea sorţii vădu
velor şi orfanilor din marea nenorocire dela Lu- 
peni.

M. S. Regele va fi astăzi, Joi, la Lupeni 
spre a împărţi personal ajutoare lamiliilor vic
timelor exploziei.

George Dima
Era anul 1881. Tinera reuniune română de 

muzică din Sibiu, In frunte cu preşedintele Dr. 
Aurel Brote, se pregătea se dea un concert fn 
stil mai mare. In studiu era opul Creaţiunea lui 
Haydn. Solistul Petru Ciora, funcţionar la ju
deţul Sibiu, din consideraţiuni familiare, nu poate 
cânta rolul lui Adam. Deoarece concertul anun
ţat nu se mai putea amâna, comitetul reuniunii 
se adresează cătră George Dima, absolvent de 
conservator din Lipsea şi profesor de muzică 
tn Braşov, — dupăcum se zice în concluzul 
Nr. 25 al şedinţei comitetului dela 20 Ianuarie 
1881 — cerându i concursul binevoitor la con
certul reuniunii.

George Dima primeşte invitarea, vine ia 
Sibiu, creiază de minune frumos rolul lui Adam, 
şi rămâne în Sibiu, ia in mâna sa conducerea 
artistică a reuniunii, pe care o conduce un in-
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terval de 28 ani în calitate de director de mu
zică, şi din 25 Septemvrie 1889 până in Oc- 
tomvrie 1898 şi în calitnte de preşedinte.

Ci prin farmec s’au schimbat toate în re
uniune cu ziüa de 1 Mai 1881, când Gtorge 
Dima îa conducerea artistică. Ei este sufletul 
reuniunii: compune piese originale, aranjează 
admirabilele noastre melodii poporale, introduce 
în concerte festive muzica bisericească, traduce 
textele la mrzicaliile în limbi străine, face iubit 
şi stimat de lumea românească numele său şi 
numele reuniunii române de muzică din Sibiu.

Aşa s’a introdus George Dima în lumea 
muzicală din Sibiu, şi aşa s’a făcut el cunoscut 
publicului mare românesc din Ardeal şi tn ge 
nera! la românii de pretutindenea.

Paralel cu conducerea reuniunii române 
de muzică j se dă catedra de profesor de mu
zică la seminarul ortodox român din Sibiu. Şi 
se începe propaganda culturală in ştii mai mare. 
Tinerii teologi şi pedagogi, ieşiţi de sub con
ducerea lui George Dima, ca apostoli se îm
prăştie prin toate unghiurile locuite de români, 
ducând cu sine gustul de a cânta şi de a pro 
paga muzica frumoasă.

Reuniunea română de muzică din Sibiu 
devine un centru de cultură, de armonie, de 
conlucrare desinteresafă.

In Sibiul, sbuciumat de luptele între par
tidele bisericeşti şi politice, reuniunea de mu
zică condusă de George Dima ni se prezintă 
ca o oază binefăcătoare. Aici ne simţim toţi 
una, şi cu inimă Iu. ram cu toţii pentru binele 
comun.

Seminarul arhidiecezan ne da element pre
ţios pentru reuniune, şi măestrul George Dima 
scotea la iveală talentele din seminar. Aşa iese 
ia iveală: lsaia Popa, acum preot în Ocna, Ge
orge Pop, profesor în Braşov, loan Demian, 
acuma la opera din Berlin, Vasile Popovici, 
preot în Oi dea-mare şi alţi mulţi tineri, cari au 
fost podoaba reuniunii noastre.

Am remarcat rolui lui George Dima în 
Sibiu, In fruntea reuniunii române de muzică, 
pé care el o a ridicat, şi prin care el s’a făcut 
cunoscut publicului românesc.

Timpul de glorie al lui George Dima e 
legat de Sibiu, şi timpul de glorie a reuniunii 
române de muzică dm Sibiu e legat de George 
Dima.

' Nu a fost in acest oraş manifestaţie, fie fi
lantropică, fie culturală, fie de caracter naţional, 
la care George Dima sa nu fi colaborat cu re
uniunea.

In 1881 la expoziţia naţională e primul 
concert dat sub conducerea lui George Dima, 
cu program bogat.

La 1883, profesorul Nicolae Popovici din 
Ceransebeş dă concert, la care ia parte reuni
unea sub conducerea lui George Dima.

La 1887 Asociaţiunea transilvană ţine adu
narea generală şi reuniunea dă earăş un mare 
concert.

F O I S O A R A
f

A. -------

însemnătatea istorică a Evreilor
Cultura modernă nu e opera unui singur 

popor, ori cât de destoinic, dintr’un anume 
interval de vreme, ci s’a închegat treptat din 
străduinţele cele mai nobile ale omenirii întregi, 
din cele mai depărtate vremuri ale anticităţii şi 
până azi. E adevărat, că unele neamuri sânt 
mai fecunde şi altele mai sterile; şi unele vea
curi sânt mai darnice în sporirea bunurilor 
comune decât sitele. Şi sânt veacuri de JlUmină 
şi veacuri de întunerec. Vremurile mari scot la 
iveală si personalităţi strălucitoare, ori chiar 
acestea dau vremii strălucire din aureola lor.

Contribuţia neamurilor la înjghebarea cui-' 
turii umane stă în raport direct cu menirea lor. 
Fiecare neam are o menire, dar puţine sânt să 
şi-o cunoască. Alte neamuri, şi când îşi cunosc 
menirea, duc o viaţă nevrednică de ea şi n’au 
tragerea de inimă, nici eroismul a se urca pe 
rugul celor mai preţioase jertfe pentru afirmarea 
şi realizarea menirii lor, ear vremea, ca un al 
doilea Sfinx înghite neamurile cari îi defilează 
de dinainte şi nu pot deslega favorabil enigma 
propriei vieţi. Pe acestea ie osândeşte la groas-

La 1898 la parastasul în memoria mitro
politului Şaguna, reuniunea dă conceit festiv cu 
cântări funebrale de Dima: «Cu adevărat de
şertăciune sânt toate», «Marea vieţii» şi «Fericiţi 
sânt cei goniţi pentru dreptate», — şi multe al
tele.

Soartea !-a dus din Sibiu la Braşov, unde 
şi-a continuat activitatea artistică tot cu râvr a şi 
cu priceperea, cu care a lucrat în Sibiu.

A ajuns la Cluj, în timpul răsboiului, prin 
anul 1917 şi 1918, în temniţa de acolo, in Cluj 
a aflat pe unii dintre foştii săi eievi în seminar, 
intre alţii fericitul Mihar G*nea, preot în Vene
ţia de jos, şi Coman Baca, preot tn Poplaca şi 
alţii. Cu aceştia a format cor bisericesc, şi ră
sunau coridoarele temniţelor din Cluj de cân 
ţările armonioase bisericeşti sub conducerea lui 
G. Dima.

Dumnezeu a privit spre noi cu milă, şi 
lumea s’a schimbat. Din temniţă a ajuns .în frun
tea conservatorului din Cluj, şi acuma şalele 
conservatorului resună de me odiile armonioase 
sub conducerea măestrului Dima, cântate de 
sute de elevi români.

Aşa înalţă Dumnezeu pe aleşii săi. Este 
acesta un interval de 40 ani împliniţi...

Cu data 3 April 1922 primim un apel din 
Cluj subscris de Episcopul ortodox român, Ni
colae Ivan, în care ni se spune:

Românii din Cluj, dorind a sărbători cu o 
binemeritată strălucire împlinirea a 40 de ani 
de rodnică activitate în domeniul artei muzicale 
a maestrului George Dima, a ales pentru această 
sărbătoare române« scă ziua de sfântul George a. c.

Comite tui organizator a hotărât ca aceasta 
sărbătorire să consiste dinti’un dar oferit prin 
colectă publică şi dinti’un festival dat în teatrul 
naţional din Cluj.

Cum activiratea artistică a măestrului George 
Dima este o comoară a întregului neam româ
nesc, facem apel călduros câtră toate persoanele, 
admiratori, prieteni şi cunoscuţi ai Dsa;e, să ne 

I dea mână de ajutor pentru reuşita cât mai stră- 
; lucită a acestei serbări. —

Sub aripile ocrotitoare ale bisericii orio- 
I doxe române şi-a început şi continuat activitatea 
! George Dima aici în Sibiu, şi sub ocrotirea bi

sericii ortodoxe române din Cluj se face săr 
bătorirea acestei bogate activităţi.

. Organul nostru cu multă piăcere şi bună
voinţă a luat totdeauna act de preslaţiunile mă 
estrului George Dima.

Cu asemenea plăcere şi bucurie ia act şi 
de sărbătorirea lui după 40 de ani de muncă 

: pentru binele şi înălţarea neamului.
încheiem cu o cântare dela serbările în

vierii Domnului: «Aceasta este ziua, care o a 
făcut Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim 

I într’însa».-- V.

nică moarte pecetluind mormântul lor cu sigiiul 
uitării. .

Menirea unui popor o hotăreşte Dumnezeu 
din clipa zămislirii sale, şi acesta este unul din 
preţioasele adevăruri ale esperienţei omenim», 
ca să dovedească că n’a trăit zadărnic pe acest 
glob pământesc. Dumnezeu e suveranul lumii 
şi al vieţii. Omul singuratec nu e stăpân pe 
soartea sa şi nici un popor, ori cât de conştient 
de valoarea sa nu poate modifica, nici zori, nici 
încetini mersul către ţinta fixată de Provedinţa 
divină, care cărmueşte lumea şi a cărei putere 
o covârşeşte. Vrând-nevrând alergăm pe calea 
croită de Dumnezeu. Mintea nu poate esplica 
acest fapt, voinţa nu-1 poate schimba. Fatal e 
când neamul porneşte în direcţie opusă cu me
nirea dată de Dumnezeu, şi e fericit poporul 
care în mod conştient urmăreşte ţinta sa, în 
acord cu Dumnezeu.

întreagă viaţa Iui are aspectul fericit al unui 
colţ de natură care primăvara se deşteaptă din 
somn Ia suflarea vântului şi sârgueşte să Întâm
pine ‘soarele cu stâlpări verzi, cu flori şi bucurie. 
Şi va fi un colţ de natură, care va atrage mul
ţimea cercetătorilor oferindu-le desfătare.

Un fir de iarbă, un cântec de pasere, cerul 
luminos, murmurul isvorului, valul înfuriat al 
mării, cutremurul de pământ sânt literile alfabe-

Dela sinoadele eparhiale
Sinodul dela Oradea-Mare. S’au ţinut pa

tru şedinţe, la care din 60 deputaţi sinodali au 
participat 57. \

In cuvântul de deschidere, P. S. S. epis
copul Roman saiută călduros pe deputaţii pre
zenţi, asemenea şi pe oaspeţii veniţi la sinod, 
şi anume pe di mini tru al cultelor C. Banu pe 
P S. S, episcopul Visarion Puiu al Argeşului, 
lconom Petre Vintilescu preşedintele Consi3to- 
rului spiritual, Ion Niculescu protoiereul Arge
şului cţe jos, D. Ionescu protoiereul Argeşului 
de sus, Gavrii Dumitrescu prot. judeţului Olt şi 
diaconul Mihai! Chiiiţă directorul seminarului 
din Curtea de A’geş. Arhiereul dela Oradea- 
Mare araiă apoi, că din sânul bisericii frebue 
să răsară inspiraţia armoniei sufleteşti între cei 
de o lege şi de o limbă pentru desăvârşirea 
unităţii neamului.

Răspunde dl ministru Const. Banu, indi
când rolul bisericii noastre, căreia îi promite 
din partea guvernului tot sprijinul moral şi ma
terial.

ConcluzeJe mai importante, votate de si
nodul din Oradea Mare, sânt următoarele:

Să se aducă preoţi din alte eparhii in die
ceza Oradiei, unde este trebuinţă cam de 100 
de preoţi. Să se ceară guvernului egalizarea sa
larului pentru preoţii dm întreaga ţară. Proto
popiatele se îndrumează să se organiseze în 
cadrui Asociaţiei clerului. Se va cere guvernului 
să dedare obligatoare şi pentru Ardeal cununia 
bisericească pe lângă căsătoria civilă. S’a ales 
un ispector ai catihizaţiei, cu titlul de asesor 
titular în senatul şcolar, în persoana profesorului 
D. loanovici. Şcoala de Duminecă, în care va 
prelege preotul, este obl'gatoare pentru adulţi. 
Fiecare preot are să ţină curs de analfabeţi în 
satul său. Parohiile se îndatorează a clădi casă 
parohială. Să se tipărească pentru popor bro
şuri de cuprins reiigios-mora!....

In şedinţa din urmă, după cuvântarea epis
copului diecezan, a luat cuvântul P. S. S. epis
copul Visarion al Argeşului, şi exprimând nă 
dejdea că de aici înainte vor veni şi alţii în păr
ţile dincoace de munţi, pentru ca să ne cu
noaştem şi să îniărim legăturile sufleteşti, urează 
zile îndelungate episcopului Roman şi binecu- 
vintează pe deputaţii sinodali.

In numele preoţilor, însoţitori ai episcopu
lui Visarion, a vorbit protoiereul Ion Nicolescu, 
ear !a sfârşit deputatul sinodal Dr. A. Lazar.

*  *

Sinodul dela Arad. S’a deschis Dumi
necă, şi a durat Luni şi Marţi, aducând*)-se im
portante deciziuni referitoare la organizarea bi
sericească.

Din cauza lipsei mari de preoţi, sinodul a 
decis ca parohiile vacaute să aibă suplinitori 
provizori.

-!■■■ — — i I r ■ —
tului sublimului Dumnezeu, care le-a zidit, le 
susţine, viază în toate, grăeşte prin toate, ear în 
om se descopere fiinţa şi presenţa Lui şi devine 
clară şi evidentă.

Dar nu se manifestă în toţi oamenii în 
măsură egală. Ne desluşeşte ceeace scrie Gri- 
gorie Petru într’o meditaţie a sa «Voinţa divjnă». 
Intr’o biserică din Copenhaga e o statue de o 
mare valoare artistică. E un inger ingenunchiat 
ţinând o scoică mare în mâni. Ochii şi-i ţine 
înslţaţi rugători spre cer, ear scoica e goală şi 
aşteaptă de sus revărsarea darului. Scoica e 
simbolul sufletului omenesc, care primeşte de 
sus ploaia binefăcătoare a adevărului, care e 
cea mai înaltă înţelepciune dela Dumnezeu. în
ţelepciunea sa, revelaţia sa a trimis-o -Domnul 
şi o trimite necontenit, din abondenţă tuturor 
oamenilor, dar nu toţi oamenii pot să o pri
mească!

Şi când pe aceeaş urmă de pământ, cu 
acelaş sol, umezeală, lumină, căldură şi aer cresc 
sute de firicele de ierburi diferite, şi burueni, şi 
flori cu colori şi parfumuri deosebite, găsim 
că şi în grădina omenim» sânt neamuri, cărora 
Dumnezeu le-a dat diferite podoabe, aptitudini 
şi le a impus servicii variate. In toate neamurile 
trăeşte, dar nu s’a manifestat de o potrivă.

Şi-a ales, in special un neam în anticitate,
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S’a decis: să se ceară guvernului un aju
tor corespunzător pentru a putea fi îmbunătă
ţite salariile preoţilor. S’a mai hotărât menţine
rea fondului de pensiune consistorial şi o inter
venţie ca !a acest fond să contribue guvernul 
cu o cotă anuală.

Referitor la chestia statificării au vorbit mai 
mulţi deputaţi, susţinând menţinerea şcoalelor 
confesionale.

Dl V. Ooldiş a făcut apologia şcoalei con
fesionale şi a bisericii naţionale, aducând ca 
pildă statele înaintate în cultură. Vorbitorul a 
arătat superioritatea ş:oalei confesionale asupra 
celei de stat.

Pe baza propunerilor făcute s’a decis sus
ţinerea şcoalelor confesionale, protestându se 
împotriva statificării lor.

Deputaţii sinodali au făcut mari ovaţiuni 
P. S. Sale episcopului loan al Aradului, care a 
condus şedinţele sinodale.

*
Sinodul din Caransebeş s’a deschis în 

Dumineca Tomii şi a luat sfârşit a treia zi, Marţi. 
Liturgia a săvârşd-o P. S. Sa Arhiereul Pilaret 
Musta, asistat de 6 preoţi şi 1 protodiacon. In 
cursul serviciului s’a făcut şi obişnuita chemare 
a Duhului Sfânt şi parastas oentru bmemeritaţii 
acestei epaihii (între ei Mitropolitul Andrei, 
Episcopii loan şi Nicolae, mecenatele Emanoil 
Gojdu ş. a.)

Lucrările sinodului Ie-a deschis P. S. Sa 
episcopul Iosif al Caransebeşului, fiind de faţă 
46 deputaţi sinod-ili. Consfătuirile au urmat în 
4 şedinţe, îmbrăţişând toate preocupările şi ne
voile diecezei, bisericeşti, şcolare şi de ordin 
economic. Din aceste consfătuiri se desprinde 
de o parte o puternică năzuinţă a tuturora, de a 
duce biserica noastră la liman în orce privinţă, 
de altă parte lipsurile multe şi grele băneşti 
care stau în calea acestei năzu nţi.

TTa încheierea sinodului — spune gazeta 
Făclia, — s’a constatat, că sesiunea din acest 
an a fost una dintre cele mai liniştite şi mai 
frumoase sesiuni, din câte se ştiu.

*
Sinodul dela Cluj. Şedinţele sinodului 

s’au deschis în biserica ortodoxă şi s’au conti 
nuat în sa*a prefecturii. P. S. Sa episcopul N i
colae aduce la cunoşt nţ* ee*or prezenţi, că dl 
C. Banu, ministrul cultelor şi artelor, onorează 
Sinodul cu prezenţa dsale, şi sperează că situa
ţia bisericii noastre, în noul stat român, va fi 
împărtăşită de sprijinul trebuincios prosperării ei

Dl ministru C. Banu mulţumeşte şi pune 
în vedere sinodului că va fi un credincios ser
vitor al bisericii, ajutându-o ori de câte ori in
teresele ei o vor cere.

Din raportul consistorului cătră sinod re
ţinem următoarele:

Se arată mai întâi fazele reînfiinţării epis
copiei Vadului, Feleacului şi Clujului.

Consistorul s’a ocupat intensiv cu aduna
rea mijloacelor pentru zidirea catedralei. Lucră
rile, în acest sens, se urmează.

S’a cumpărat casa din strada luliu Maniu 
Nr. 36—38, care va servi ca reşedinţă episco- 
pească, precum şi pentru birourile consistoriale.

S’a pus bază unui fond al Tipografiei die
cezane, care are până acum suma de peste 30 
mii lei.

Sectele religioase, deşi s’au ivit în unele 
locuri dela sudul eparhiei, n’au prins în mod 
statornic.

Parohii vacante sânt 70. Comune biseri
ceşti 414 (337 matere, celelalte filii). Preoţi vă
duvi 47.

In comunele bisericeşti au fost cu sfârşitul 
anului 1921 total: 274,68i suf ete (de sex băr
bătesc 139 mii, de sex fam. 135 mii). ŞMu ceti 
şi scrie 41'/» procente. Concubinate 1264; că
sătorii 2896. S’au născut 8459 (între cari 808 ne
legitimi). Au murit 5455. Obligaţi a cerceta 
şcoala primară în 1920/21 au fost 48,332 copii 
(dela 6—15 ani); au cercetat şcoala noastră pri
mară 13,673, alte şcoale 6888 Au rămas fără 
instrucţiune şcolară 27,771 copii. — Şcoale confe
sionale am avut 248 (in 413 comune bisericeşti 
şi filii). In 38 localităţi n’a funcţionat nici o 
şcoală. Posturi de învăţători 260, au fost ocu 
pate 228.

— O vie discuţie s’a desfăşurat in jurul 
statificării şcoalelor confesionale. Statificarea a 
fost declarată de ilegală; smodul a luat, în 
această chestiune, hotărâre analogă cu a celor
lalte sinoade.

Sinodul arhidiecezan
Şedinţa IV -

s a ţinut la 13/26 April 1922.
Prezident arhiepiscopul: Dr. Nicolae Bilan. 

Notar: Oheorghe Dragoş.
La ordinea zilei urmează comisia finan

ciară, care prin referentul Nicolae Macrea pre- 
zentează bilanţul tipografiei arhidiecezane în
cheiat ia 30 Iunie 1921, bilanţul librăriei arhi
diecezane încheiat Îs 30 Iunie 1921, bilanţul 
»Telegrafului Român» încheiat la 31 Decemvrie 
1921. La propunerea comisiunii toate se aproabă.

Aceeaş comisiune prin acelaş raportor ra
portează asupra actului consistorial din 31 Mar
tie 1922 prin care se promovează raportul co
misiunii administrative a tipografiei arhidiece
zane în anul 1921. Raportul se ia cu. aprobare 
la cunoştinţă.

Prezentează apoi proiectul de budget al 
fondului tipografiei arhidiecezane pentru anul 
1923, pe care îl aproabă.

Aceeaş comisiune prin raportorul loan 
Cândea raportează asupra actului consistorial

dela 31 Martie a. c, Nr. 2947 referitor la distri
buirea ajutoarelor şi stipendiilor din fundaţiunea 
Andronic pe anul 1922. Se ia cu aprobare la 
cunoştinţă. -•

Aceeaş comisiune prin acelaş raportor re- 
ferează asepra actului consistorial din 4 lanuar 
a. c. Nr. 10,628 referitor la extrădarea funda- 
ţiunii fericitului loan Pap, fost pronotar al jude
ţului B hor, Consistorului diecezan din Oradea- 
mare. Se aproabă extrădarea.

Aceeaş comisiune prin raportorul Nicolae 
Borzea raportează asupra actului consistorului 
arhidiecezan din 31 Martie a. c. Nr. 1922 refe
ritor la fondul de pensii arhidiecezan. Sinodul 
ia cu plăcere la cunoştinţă conclusul consisto
rului de a se menţinea fondul de pensiuni pe 
seama funcţionarilor bisericeşti şi a preoţimii în 
propria regie, cu adausul că Consistorul şi cu 
dnii deputaţi Dumitru Comşa, Nicolae Borzea, 
Nicolae Macrea şi I. losif, membri din comisiu- 
nea financiară, să prelucreze un statut nou pen
tru fondul de pensiune al funcţionarilor biseri
ceşti şi al preoţimii, amăsurat stărilor actuale şi 
să-l prezinte la proxima sesiune sinodală.

Aceeaş comisiune prin raportorul D . O. 
Sglimbea referează asupra actului consistorial 
deia 26 Martie a. c. Nr. 2573 privitor la raţio- 
ciniul fondurilor, fuodaţiunilor şi impozitelor ar- 
hdiecezane pe anul 1921. Socotelile şi bilanţul 
fiind în ordine se aproabă.

Acelaş raportor presintă proectul de bu
get al fondurilor şi fundaţiunilor arhidiecezane 
pe anul 1923. Se aprobă.

La ordinea zilei urmează comisiunea 
organizătoare care prin raportorul ei L. Triteanu 
referează aclul consistorial din 7 Aprilie a. c. 
referitor la rotunzirea protopresbiteratelor. Sino
dul fără a prejudeca arondarea definitivă a pro- 
topresbiteratelor din arhidieceza de Albt-Iulia şi 
Sibiu în mod provizor admite rotunzuea acelor 
trade protopresbiterale, cari nu au 20 parohii, 
dupăcum urmează:

1. La protopopiatul Dobra se dau dela 
tractul Iliéi oarohiile de pe valea Zamului şi 
anume: 1 Zam cu filia Tămăşeşti. 2. Cerbia cu 
iilia Pogăneşti. 3. Moicăneşti cu filia Almăşel. 4. 
Almaş-Sălişte.

Astfel tractului protooresbitera! al Dobrei 
îi vor rămânea deocamdată 21 parohii matre, 
iar tractul Iliéi rămâne cu 22 respective 23 
fâcându se din filia Runcşor materă.

2. La tractul Silişte se alătură dela tractul 
Sibiului parohia Cristian.

3. La tractul Târ navei se adaugă dela tractul 
Mediaşului parohiile: 1. Blajel, 2. Chesler, 3 Cur- 
ciu, 4. Idici şi Velţi.

4. Rotunzirea protopresbiteratului Sf-tul 
Oeorge cu 20 parohii şi a Oituzului cu 20 parohii 
se aproabă.

Cu acestea s’a terminat şedinţa.

4. In ce condiţii poate fi această legătură 
isvor de fericire pentru viaţa omenească.

Concepţia poporului evreesc despre Dum
nezei ori cât de necomplectă apare la Început, 
e totuş superioară concepţie păgâne, care inspiră 
frică şi groază în faţa necunoscutului.

Recunoscând universalitatea ral gel,. Piu- 
tarh declară că mai curând se poaie închipui 
o cetate arârnând în slava aerului, decât un 
popor să trăească fără religie. Popoarele păgâne 
simţiau că ex stă o putere de faţa căreia nu se 
poate nimenea ascunde. In termini eloquenţi, 
caracterizează impresiile păgânului In faţa necu
noscutului. El spune în Morala sa despre această 
superstiţie:

Dintre temeri’e, care înfiorează pe om 
nici una nu-1 sgudue şi nu-1 tulbură ca prezenţa 
universală a divinităţii. Nu cunoaşte fiorul valuri
lor mării turbate, pentrucă nu călătoreşte pe 
mare, nici frică de moarte, pentrucă nu pleacă 
Ia luptă, nici nu duce frică de tâlhari pentrucă 
nu merge de-acasă, nu se teme de pungaşi, 
pentrucă e sărac, nici de concurenţă, căci duce 
viaţă retrasă fără daraveri, nu se teme de cutremur, 
căci ţara lui e în Galia liniştită, nici de trăsnete, 
căci stă în Ethiopia, — însă în faţa divinităţii se 
sgudue de frică ori în ce loc s’ar afla pe uscat, 
pe apă, în aer, la cer, la întunerec şi în lumină,

prin care şi-a arătat prezenţa sa mai lămurit, j 
mai evident.

Acest popor sânt Evreii.
Popor obscur, a trăit în Palestina, îşi începe \ 

viaţa naţională cu Moise şi după 12 veacuri j 
dispare de pe arena istoriei ca neam organic, | 
cuprins între hotarele unui pământ a! său propriu.

‘Şi acest popor a devenit celebru în istoria 
omenimii pentru serviciile preţioase, care le-a 
«dus vieţii şi progresului omenesc.

In biblioteca publică din Washington sânt 
înfăţişate în tablouri simbolice serviciile aduse 
omenimii de neamuri vechi şi_ moderne.

Legile cugetării le-au stabilit grecii cu 
filosofia lor, ear dela rcfmani ne vine dreptul, 
Franţa a contribuit cu literatura, Italia cu arta, 
Germania cu libertatea naţională, Anglia cu 
comerciul şi America cu democraţia, Intre ei 
sânt şi Evreii cu religia lor. Viaţa religioasă 
superioară a poooarelor de azi se desfăşură în 
alviile vieţii obârşite dela acest popor.

Şi religia este un fenomen universal şi 
o forţă vitală, care influinţează vieaţa mai mult 
decât arta, decât ştiinţa, decât invenţiile. In stat, 
în biserică, în familie şi în orce ocupaţie ei au 
trăit în şcoala lui Dumnezeu, ca să-L cunoască, 
să se sălăşluiască în El şi Dumnezeu să-i 
împărtăşească de viaţa Sa, în măsura în care Ii

înţeleg gândurile Lui de a mântui neamul ome
nesc. Dela Evrei ne-a rămas B!b!ia, care e o 
antologie din ce’e mai a'ese producte literare 
pentru interpretarea vieţii lor. Aceasiă carte 
cuprinde răspunsurile relative Ia problemele 
esenţiale pe cari Ie-a încredinţat Dumnezeu 
Evreilor să le cerceteze, să le experieze şi să 
le comunice omenimii. Biblia nu e expresia 
cugetării şi a simţirii poporului de. rând evreesc, 
ci a reprezentanţilor tipici ai Evreilor, cari uneori 
precisau cugetarea şi simţirea vagă sau confusă 
a mulţimii, dar represinta mai ales propriile lor 
vederi în forma în care singuri au aflat adevărul 
studiindu-l, meditând asupra lui şi trăind pentru 
el sub inspiraţia, călăuzirea şi îndemnul lui 
Dumnezeu.

Această carte este expresia vieţii unui 
popor, care căuta pe Dumnezeu, fiindcă avea 
conştinţa că se sălăşlueşte în el şi este o fiinţă 
care doreşte să se pogoare în experienţele omului 
şi a naţiunii sale şi e secretul gloriei naţionale.

îndeosebi această carte cuprinde răspunsuri 
categorice la patru Întrebări, dela cari atârna 
valoarea vieţii, şi adecă:

1. Cine e Dumnezeu,
2. Ce este omul,
3. In ce legătură e poporul evresc cu 

Dumnezeu, şi
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Şedinţa V
s’a ţinut în 14/27 April 1922. .

Prezident arhiepiscopul: Dr. Nicolae Bă- 
lan. Notar: Dr. George Proca.

Şedinţa se desch de la ora 10 a. m.
Se ceteşte protocolul şedinţei a lil a şi a 

JV a dela 13/26 April a. c. Se autentică.
La ordinea zilei urmează comisiunea or 

<ganizâtore, care prin deputatul loan de Preda 
referează asupra actului Consistorului din 26 
Martie a. c. Nr. 2364 referitor la executarea 
concluzuiui congresual Nr. 58 din 1920 în În
ţelesul căruia după întregirea scaunului de epis
cop în episcopia de nou înfiinţată a Vadului, 
Feleacului şi Clujului, urmează să se facă îm
părţirea fondurilor şi fundiţmnilor administrate 
In prezent de Consistorui arhldiecezan.

Sinodul ia următorul concluz: Fără a pre- 
judeca soluţionarea definitivă a acestei chestiuni:

1. Se extrădează acum episcopiei Clujului 
toate depozitele fructifere ale- comunelor bise
riceşti aparţinătoare acelei episcopii, cuprinse în 
consemnarea alăturată la acest act.

2. Pentru ca episcopia Clujului să-şi poată 
acoperi trebuinţele curente i se extrădează V «  
din venitul curat ai fondului general administra
tiv din anii 1920 si 1921 iar pentru anul 1923 
să se anticipeze */» din venitul bugetar al fon 
durilor: General administrativ, bisericilor sărace, 
Rudolfin, şcolar, eparhial şi cultural.

3. Din ajutorul anual de 34 400 lei dela 
Universitatea săsească să se extradee ajutoarele 
permanente votate pentru comunele bisericeşti 
aparţinătoare episcopiei Clujului.

4. La distribuirea burselor şi ajutoarelor 
din fundaţiuni în anul 1922, întrucât vor fi şi 
reflectanţi din episcopia Clujului să se ţină

* seamă de distribuirea în raport 3/s pentru ar- 
hidieceză şi */i pentru episcopia Cluju'ui, întru
cât permit literele fundaţ'onaie.

5. In fine se îndrumă Consistorul arhidie- 
cezan, ca îndată după închiderea sesiunii sino 
dale să exmită din sânul său doi delegaţi cari 
împreună cu delegaţii eparhiei Clujului şi sub 
conducerea delegatului Consistorului mitropo
litan să facă paşii de lipsă. —

La ordinea zilei urmează raportul comi- 
siunii biserice-?scă-financiară în chestiunea ame
liorării dotaţiunii preoţeşti, care prin raportorul 
ei Nicolae Borzea propune şi Sinodul enunţă: 
Sinodul arhidiecezan roagă pe I. P. S. Sa Dl 
arhiepiscop şi mitropolit să binevoiască a con
tinua intervenţia ia Înaltul guvern spre a se re- 
solva cauza dotaţiunii preoţeşti în conformitate 
cu normativul Consistorului mitropolitan Nr. 
342 din 26 Ianuarie a. c. bazat pe concluzul 
congresului naţional bisericesc Nr. 52 din 1921.

In cazul că guvernul va acorda preoţimii 
o salarizare corespunzătoare, preoţitnea este apli
cată a renunţa la stolă şi a îndeplini gratuit

în sunet şi în liniştej ba chiar şi în adâncul 
somnului.

Evreul n’avea să se teamă de această putere, 
care pentru el era o fiinţa, era Tatăl, Tovară
şul şi Prietinul său.

»Ascultă Israile, Domnul Dumnezeul tău e 
unul Dumnezeu şi nu sânt alţi Dumnezei afară 
de mine 1» — Devteron. VI. 4.

Nici unul dintre popoarele de atunci nu 
cunoştea credinţa într’un singur Dumnezeu.

Şi acest Dumnezeu e duh, şi legătura dintre 
om şi Dumnezeu e spirituală, care esclude 
închinarea la idoli. Această concepţie despre di
vinitate nu era numai radicală, dar extraordinară 
şi revoluţionară într’un timp când celelalte po
poare divinizau forţele naturii şi se proşterneau 
înaintea idolilor şi aduceau zeilor jerfe costisitoare 
pentru a le îmblânzi mânia împotriva oamenilor.

Legea evriască^ la început nici nu admitea 
trebuinţa jeitfei cât timp se ştia că Dumnezeu 
e drept şi nu le pretinde altceva, decât să 
respecteze legătura dintre popor şi Iehova.

In religiile păgâne nu se căuta nobilitarea 
omului şi zeii n’aveau nici un interes să facă 
pe oameni mai buni, mai morali, ci aceştia aduceau 
jertfe să-i îmblânzească şi să obţină favoruri 
dela zeii coruptibili stăpâniţi de aceleaşi pasiuni 
ca şi oamenii pe pământ.

serviciile precum şi învăţământul religios în 
şcoalele primare. —

La ordinea zilei urmează alegerea unui 
asesor ordinar, un senator bisericesc, a unui 
asesor referent în senatul şcolar şi a unui asesor 
onorar în senatul epitropesc.

In senatul bisericesc a fost ales Trandafir 
Scorobeţ, prof. la liceul Ghcorghe Lazar. I. P.
S. Sa arhiepiscopul în senzul § 116dn statutul 
organic îl întăreşte şi din a Sa parte, de asesor 
ordinar în senatul bisericesc.;

In senatul şcolar a fost ales Andrei Ludu 
prot. in Hunedoara.

Asesor onorar mirean în senatul epitro
pesc a fost ales. domnul Petru Dregh'ci.

I, P. S. Sa felicită pe noii asesori şi Ie 
doreşte mult succes în posturile nouă.

Domnii Andrei Ludu şi Petru Dreghici în 
cuvinte alese mulţumesc sinodului pentru încre
derea pusă întrânşii şi promit cS-şi vor da toată 
silinţa să corespundă tuturor aşteptărilor ce se 
leagă de persoanele lor. —

Se asemnează apoi diurnele şl spesele de 
drum ale dlor deputaţi şi se ia concluz ca au- 
tenticarea ultimului. proces verbal să se facă 
prin dnii deputaţi sinodali aflători în Sib’u, Vi
neri in 28 la ora 11 din zi. —

I. P. S. Sa A hiepiscopul şi Mitropolitul 
Nicolae se adresează sinodului cu următoarele 
cuvinte:

Terminându-se agendele avizate la această 
sesiune sinodală, Dior deputaţi, mă s!mţesc în 
datorat mai înainte de toate a mulţumi Preabu- 
nului Dumnezeu, că prin inspirarea în noi a 
Duhului dragostei şi bunei înţelegeri, ne a aju
tat a ne împl'ni cu bun succes chemarea. Vă 
mulţumesc şi D-Voastră Dior dep' taţi pentru 
zelul şi bunăvoinţa cu care V’aţi împiinit fru
moasa misiune ce Vi s’a incréd njat.

In deosebi ţin se accentuez armonia, pacea 
şi bună înţelegerea, — care cu durere trebue 
să amintim că pe unele, terene lipseşte — ce a 
domnit în depiină măsură în mijlocul nostru şi 
să ne dăm silinţa ca aceasta armonie să o păs
trăm şi pe viitor. Constat cu bucurie că resul- 
tatul lucrărilor noastre este mulţumitor. Am dat 
de astă dată fiinţă unor instituţiuni, cum este: 
înternatui de băeţi, fabrica de luminări de ceară 
eta,. cari vor folosi şi bisericii, şi poporului nostru.

Vă as'gur, Dior deputaţi, că mă despart tot
deauna de corporaţiunile bisericii noastre cu 
sentimentele înălţate şi Vă rog ca şi pe viitor 
să păstraţi acelaş interes spre a înălţa aşezămin* 
fele noastre culturale şi bisericeşti.

Dumnezeu să Vă b'necuvinteze. — La cu
vintele I. P. S. Sale răspunde dl deputat Dr. 
Iosif Blaga următoarele:

I. P. S. Domnule arhiepiscop şi mitropolit!
In numele membrilor sinodului nostru ar

hidiecezan Vă rog să primiţi expresiunea sen-

Religia ebraică culmina tocmai in nobilita
rea omului. Când simpla lege a decalogului 
se amplifică şi se desvoltară aşezămintele 
religioase şi naţionale cu jertfe, tempiu, casta 
preoţească cu serviciile publice şi particulare, 
eie nu servesc altor scopuri, decât de a exprima 
mulţumirea, devotamentul, căinţa şi legătura 
cu Dumnezeu. Valoarea jertfei nu atârna dela 
scumpetea darului, ci dela curăţenia inimii celuia 
ce aducea prinoase altarului sfânt.

A doua întrebare la care răspunde Biblia 
e : Ce este omul ?

Pe pagina dintâi scrie: Dumnezeu a făcut 
pe om după chipul şi asemănarea sa. «In om a 
suflat duh din duhul său>. Gen. 1. 27 II. 7.

Semnul lui Dumnezeu apărea în norii 
cerului, în fulgere, în sublima putere a valurilor 
mării, în trăinicia munţilor şi în frumseţea naturii, 
deci -pretutindenea, dar mai ales în fiinţa omului, 
în conştiinţa lui, in aptitudinile lui sufleteşti.

In Testamentul vechi Dumnezeu are însuşiri 
omeneşti. E: Cel tare în răsboaie, păstorul cel 
bun, Părintele bogat în milă. Nimic din ceeace 
a zidit Dumnezeu nu întrece pe om în măreţie. 
EI e Mesia naturii, pe care l-a pus să o stăpânescă. 
Cutreeră rotogolul pământului pe apă şi pe uscat. 
Din forţa căderilor de ape scoate electricitatea 
şi o aplică la alungarea întunerecului nopţii.

timentelor noastre de adâncă mulţămită pentru 
modul şi chibzuinţă cu care conduceţi naia bi
sericii noastre. Plecăm de aici cu convingerea, 
că chestiunile bisericii noastre sânt puse în mâni 
destoinice. Ne am convins că biserica noastră 
este vie şi capabilă de muncă şi de progres 
ear perfecta armonie care a domnit în acest si
nod şi care In primul rând trebue să o mulţu
mim I. P. S. Voastre, trebue să ne servească 
de pildă şi pe celelalte terene de activitate ale 
vieţii noastre publice.

De aceea permiteţi-ne să Vă dorim o viaţă 
lungă şi -sănătate deplină, ca să puteţi desăvârşi 
opera grea la care sânteţi chemaţi spre binele 
bisericii şi fericirea neamului. — 1

Cu acestea sesiunea ordinară a Sinodului 
arhidiecezan din anul 1922 s’a încheiat la ora 
12 şi trei pătrare din zi.

*
In Nr. 30 al ziarului nostru am publicat con- 

ciuzul adus in şedinţa a III a a sinodului arhidiece
zan cu privire ia susţinerea şcoalelor confesionale, 
după ce în Nrul 29 publicasem raportul consi
storului arhidiecezan înaintat sinodului în acea
stă chestiune, în care se arată că ministerul in
strucţiunii publice din Bucureşti şi secretariatul 
general al acestui minister din Cluj in cursul 
anului trecut au continuat cu mai mare intensi
tate acţiunea inaugurată pentru statifearea în
văţământului primar prin distrugerea şcoalelor 
confesionale române, cu desconsiderarea totală 
a legilor in vigoare şi cu încălcarea fără de nici 
un scrupul a autonomiei noastre bisericeşti. Me
moriile, adresele repetite, remonstraţiile, provo
cările la dispoziţiile clare şi categorice ale le
gilor, intrevenirile şi rugăriie înaintate, toate au 
fost glasul celuice strigă în pustie; nu s’a dat 
nici un răspuns, nici chiar după intrevenirea 
Congresului naţional bisericesc.

I. P. S. Sa şi-a exprimat regretul, că nici 
unul din domnii miniştri perondaţi la guvern 
n’a satisfăcut rugirii Congresului d’a convoca 
o anchetă în care reprezentanţii săi să discute 
întregul complex de probleme în chestiunea 
şcoalelor împreună cu delegaţii bisericii.

I. P. S. Sa arată foloasele şi importanţa 
şcolilor confesionale şi face apel la întreg cle
rul şi poporul bisericii noastre să ne dea tot 
sprijinul pentru a le susţinea, exprimându-şi în 
acelaş timp nădejdea că şi guvernul ţării noa
stre se va convinge despre marea necesitate de 
a primi concursul ce il oferă biserica prin şco
lile confesionale la luminarea şi ridicarea stării 
culturale a poporului nostru.

Dl deputat Popa Liseanu, secretar general 
în ministerul instrucţiunii a dat unele lămuriri 
în cauză, spunând că ancheta nu s’a putut con
voca din motivul schimbării dese a persoanelor. 
Speră însă că va fi convocată în curând. A ac
centuat totodată, că năzu nţa ori cărui guvern va 
fi staţificsrea învăţământului pe toată linia.

Aşa s’au petrecut lucrurile în Sinod. Cu 
toate acestea revista pedagogică «Şcoala nouă»
■  im ii — —

Din fiinţa cea mai plăpândă şi mai neputin
cioasă, când apare în lume — va ajunge Ia 
celălalt estiem al vieţii să fie cea mai aleasă 
fiinţă şi minune a pământului, imitând pe 
Creatorul său in muncă, plăsmuire şi născocire.

La întrebarea: In ce legătură e Dumnezeu 
cu nesmul său, răspunsurile Bibliei sânt caracteri
stice şi instructive.

Din capul locului observăm că în religia 
evreilor Dumnezeu caută pe om, El vine înaintea 
omului, pe când în păgânism omul aleargă după 
zeii nepăsători.

Cu evreii face «legătură» şi obligaţiuni 
reciproce e raportul dintre om şi Dumnezeu.

In religiile păgâne se păstrează amintiri 
despre vremuri fericite, când oamenii trăiau 
împreună cu zeii, cari nu erau altceva decât fiinţe 
uriaşe, stăpânite de aceleaşi pasiuni ca oamenii. 
Se regretă stările de apusă fericire. In religia evrei
lor apare, ce e drept, amintirea unei stări de 

-dericire în paradis, dar numai o singură dată şi 
cu altă semnificare; însă ceeace e distinctiv şi 
caracteristic pentru religia lor, e nădejdea că o 
stare fericită va urma în viitor când se va 
sălăşlui-împărăţia Iui Dumnezeu pe pământ şi 
cunoştinţa de Dumnezeu va străluci şi va um
plea pământul de mării e. (Va nrma).
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care apare în Oradea-mare scrie: «Sinoadele 
eparhiale deschise la Dumineca Tomii intre alte 
chestiuni s’au ocupat şi de faptul, că învăţătorii 
confesionali au fost statificaţii. Unele au luat-o 
pur şi simplu la cunoştinţă, constatând cel mult 
pierderea pe care o înregistrează biserica in urma 
acestei măsuri — cum a făcut I. P. S. Sa mi
tropolitul dcla Sibiu. Alté sinoade s’au ferit să 
privească chestiunea, cu toate consecinţele ei, 
— în fată».

Se vede, că e multă turbureală în redacţia 
Şcoalei nouă.

Raportorul comisiei bisericeşti la punctul 
din raportul senatului bisericesc in care se vor
beşte de presa bisericească Tel. Rom. şi Lu
mina Satelor a făcut propunerea ca ziarul no
stru precum în trecut aşa şi în viitor să nu facă 
politică de partid.

Sinodul în unanimitate a constatat, că «Te
legraful Românn» este poite unica foaie, care 
nu stă in serviciul nici unui partid, şi deci are 
posibilitatea de a critica tot ce e rău, în ori 
care partid.

Aşa a vorbit Sinodul despre ziarul nostru.
Şi cu toate acestea se găsesc oameni, ca 

d’alte dnii dela Foaia Poporului, cari spun, că 
sinodui şi a exprimat dorinţa ca Tel. Rom. să 
nu facă politică.

Grozavă mentalitate.
Tel. Român va face şi de aici înaipte po

litică. Politica, care a făcut o totdeauna şi a pri
mit-o drept moştenire dela fhtemeietorul lui, 
marele Andrei.

Vizitaţiune canonică
înalt Prea Sfinţitul nostru arhiepiscop şi 

mitropolit Nicolae, va face In zilele aceste o vi 
zitaţiune canonică, spre a se convinge în per
soană despre starea credincioşilor noştri din 
judeţul Treiscaune, cari In trecutul de tristă 
aducere aminte au fost puşi la grea probă, lu- 
ându-li-se cu forţa limba strămoşească, esr în 
decursul răsboiuiui siliţi şi maltrataţi să-şi pă
răsească şl legea.

Pe aceşti buni fii ai bisericii noastre ii va 
cerceta în zilele proxime I. P. S. Sa, ca să i 
laude pentru tăria lor în credinţă, să-i mângăie 
în năcazurile şi suferinţele lor şi să le dea hrană 
duhovnicească, necesară pentru viitor.

Vizitaţiunea se va face după următorul pro
gram:

1. Vineri în 22 April v. la era 5 vecernie 
în Sf. Gheorghe.

2. Sâmbtătă in 23 April la ora 8 sfinţirea 
'bisericii din Sf. Gheorghe, va urma apoi sfta 
liturgie şi predica.

3. Duminecă în 24 Apţii: Doboli, Chichiş
Riiritplpr j

4. Luni m  25 April: Ozun, Lisnău, Bic- 
falău, Dobâriău.

- 5. Marţi în 26 April: Marcoş, Teliu Budila.
6. Miercuri în 27 April: Întorsătura Buzău, 

Sita-Buzău, Vaipa-Buzău.
7. Joi în 28 April: Barcan, Zagon Covasna.
8. Vineri în 29 April: Micouifalău, Bicsad.
9. Sâmbătă in 30 Aurii: Vâlcele.
10. Duminecă în 1 Mâi: Arpătac, Hăghig, 

Arini, Belim.
11. Luni în 2 Mai: Aita mare, Aita-medie 

Aita-seacă.
In toate comunele se va ţinea serviciu di

vin şi predică din partea I. P. S. Sale şi se va 
vizita şcoala.

Marţi în. 3 Mai v. întreaga noastră preo
ţime din judeţ va fi întrunită din partea I. P. S. 
Sale la conferenţă pastorală In Sf, Gheorghe

Act de mulţămită
Adunarea generală din anul curent a insti

tutului *Albina» din Sibiu a binevoit a vota 
din cvota de binefacere: 5000 Lei pentru «Că
minul ucenicilor dela meserii, ear 1000 Lei 
pentru trebuinţele curente ale «Reuniunii raese- 
riaşilo români din Sibiu».

Pentru aceste daruri generoase exprimăm 
şi pe această cale sincera mulţămită a Reuniunii.

S ib iu , 25 April 1922 
P e n tru  co m ite tu l R eu n iu n ii: 

George Poponea, Stefan Daca,
prezident. secretar.

T E L E G R A F U L  R O M A N

Programa examenelor
Şcoalei Normale „Andrei Şaguna“ din Sibiu 

la finea anului şcolar 1921/2
a) 22 M ai: Examen în scris din limba şi 

literatura română cu elevii particulari ai clasei 
a VIII-a.

b) 23 M ai: Examen parţial de capacitate 
din obiectele tehnice cu elevii particulari ai 
clasei VIII-a.

c) 24 M ai: Examen de capacitate parţial 
în scris din Matematică cu elevii regulaţi şi par
ticulari ai ci. VIII-a.

d) 29—ăl Mai: Examene de capacitate
parţiale şi orale cu elevii regulaţi si particulari 
ai clasei a VIII-a. v

e) 10 Iunie: Examen de capacitate final 
în scris.

f) 12—13 Iunie: Examene în scris cu elevii 
particulari din clasele I—VII.

g) 14—24 Iunie: Examene orale cu elevii 
regulaţi şi particulari din clasele I—VII.

h) 25 Iunie: încheierea festivă a anului 
şcolar.

i) 26—29 Iunie: Examene de capacitate 
finale orale.

Sibiu, din conferenţă profesorilor Şcoalei 
Normale «Andrei Şaguna» ţinută la 4 Martie 1922.

Dr. V. Stan,
director.

Libertatea cultului
In Eastern Europe, Sir Harry Brittain publică 

un interesant articol despre România. Eată câteva 
rânduri:

România a fost învinovăţită că persecută 
bisericile neortodoxe din Transilvania, dar In 
trucât am fost în stare să mă conving eu însu mi, 
în ţara e deplină libertate a cultului, care rnerge 
chiar aşa departe încât^permite cântarea imnul 
maghiar în biserici. In realitate România, în ce 
priveşte toleranţa sa religioasă, pare a fi mers 
mai departe decât oricare dintre vecinii săi. De 
exemplu, când alte două ţări din vecinătate au 
luat în primire teritoriul ce li se decernuse prin 
tratatul cie pace, amândouă au cerut şi au obţinut 
dela Roma înlăturarea episcopilor unguri şi ger
mani din acele ţinuturi. România a făcut tocmai 
contrarul şi cu o libertate exemplară a permis 
episcopilor unguri şi germani să-şi reţină scaune 
le. Aceasta însă n’a împiedecat pe propagandiştii 
unguri de a răspândi, aslă primăvară, ştirea despre 
condamnarea Ia moarte şi executarea episcopului 
din Timişoara care în realitate, în acele zile, 
tocmai îşi inspecta liniştit dieceza.

Teoria lui Marx
cea combătută Ia extrem în teorie, e aplicată 
în toată viaţa poiitico-socială a siatelor singu
ratice ca şi în cea mondială. Până şi conferinţa 
dela Genova o primeşte. s

Iată ce spune < Universul* nr. 87 I; Ultima 
oră: «Comisiunea experţilor financiari a stabilit 
ieri, că trebue lăsată diferitelor ţări alegerea mo
mentului pentru regularea chestiunii monetare 
ori pe b <za unităţii actuaie sau în raport cu si
tuaţia economică şi echilibrul financiar al bu 
getului. Crede comisiunea, că pentru a ajunge 
la această regulare trebue să se creeze un or
ganism internaţional care să înlesniască pe cât 
va fi cu putinţă rea!iz*rea şi să adopteze pro
iectul lui Luzzati de a se crea o asociaţiune 
permanentă de bănci*.

«Nu vrem bolşevism, nu sântem socialişti», 
sboară azi de pe buzele tuturora, cari n’au ajuns 
proletari declaraţi, dar în aceeaş vreme: corpul 
didactic cere să fie statificat în întregime; preoţii 
vor să fie funcţionari de stat; toţi funcţionarii admi
nistrativi cer să fie ai statuiui; moaşele vor să fie 
de stat; surorile de ocrotire sânt de stat; me
dicii cari nu şi au format clientelă pretind acelaş 
lucru; azi mâne vor cere şi advocaţii, şi nu 
peste mult va veni vremea că şi căsătoria va fi 
declarată instituţie de stat. Vremea ce n’aduce!

Şi toate acestea, ce sânt? Prevederile Iui 
Msrx. Tot el a spus şi aceea, că tendinţa capi
talului e de-a provoca lupta în sânul său prin 
alianţe internaţionale pentru a doborâ capitalul 
mai slab, şi că la urmă lumea întreagă va ajunge 
să fie terorizată de marea finanţă-bancă inter
naţională pusă în mâna câtorva.

Şi iat-o şi pe asta. Ni-o ofetă conferinţa 
dela Genova, prin aceea «asociaţiune perma
nentă de bănci». Nu e vorba nici acolo de îtn 
bunătăţirea sorţii popoarelor, e vorba dé bu
năstarea câtorva acţionari. Şi pentru asia le 
convine capitaliştilor şi teoria lui Marx, afară 
doar de ultimele iui cuvinte: «că ei expropriază 
pe cei mulţi, şi la urmă aceştia vor expropria 
pe cei puţini ajunşi atotputernici».

Nu simpatizăm cu aberaţiile Socialismului, 
dar nici nu putem să nu ne mirăm, când vedem 
cum ceice-i combat, îl practică; şi spunem că. 
nu prea nădăjduim mult bine în viaţa econo
mico-financiară a stateior nici după conferinţa 
dela Genova, dacă acesta e drumul pe care 
nurge. Q. M.

Sfinţirea bisericii din Sf. Gheorghe
Comitetul parohiei ort. române din Sf. 

Gheorghe Invită Ia serbările sfinţirii bisericii or
todoxe române din St.- Gheorghe care se ţin 
Vineri şi Sâmbătă în 5 şi 6 Msi n. 1922.

Programul sărbărilor este următorul: I. Vi
neri (5 Mai n.) 1922: 1. Sosirea I. P. S. Mitro
polit Dr. Nicolae Bălan, dimpreună cu suita şi 
corul Şcoalei normale «Andrei Şaguna» din Si
biu cu trenul de dim neaţa. 2. La ora 4 d. a. 
Priveghere. II. Sâmbătă In ziua de Sf. Gheorghe 
1922: 1. La ora 8 dim. Sfinţirea bisericii şi să
vârşirea liturgiei de cătră l. P. S Mitropolit cu 
mare asistenţă. La liturgie va cânta corul mixt 
al Şcoalei normale «Andrei Şaguna» din Sibiu 
sub conducerea profesorului T. Popovici. 2. La 
ora 12: Recepţiunile diferitelor delegaţii ia io 
cuinţa 1. P. S. Mitropolit. 3. La ora 1 d. a. 
Banchet. 4. Concert şi teatru, în Teatrul orăşe
nesc, dat de corul mixt al Şcoalei normale «An
drei Şaguna» din Sibiu sub conducerea profe
sorului T. Popovici, cu marşuri imnuri, cântece 
poporale şi piesa teatrală Cinel-cinel, intt’un act 
cu cântece, coruri şi joc.

Concertul şi te*nul se dau de 2 ori şi 
anume: La ora 5 d. a. pentru oaspeţii externi;

1 ia ora 9 seara pentru publicul din localitate. 
După concertul a! 2 Işa .urmează dans.

Venitul concertelor este menit pentru bi- 
serice ort. rom. din S. Gheorghe.

Ştirile zilei
Ştire personală. înalt Prea Sfinţia Sa ar

hiepiscopul şi mitropolitul nostru Nicolae, în
soţit de dnii Lazar Triteanu, Dr. George Proca, 
Dr. Vasile Stan şi diaconul D. Anfâi a plecat în 4 
Maiu a. c. cu trenul de Copşa spre Sf. Gheorghe, 
unde va tâmosi în 6 Mai st. n. biserica de acolo, 
iar după aceea va face după progtama publi
cată la alt loc al ziarului nostru vizitaţiunea ca
nonică în judeţul Treiscaune.

Jo t cu acest tren a plecat la Sf Gheorghe 
Şi corul şcoalei normale «Andrei Şaguna» al
cătuit din 60 de cântăreţi sub conduceri a pro
fesorului Timotei Popovici, spre a executa cân
tările rituale la târnosire şi liturgie.

Caz de moarte in mijlocul compătimiri 
întregii societăţi sibiene a fost petrecută Dumi
necă în 30 April la locul de odihnă vecinică, 
doamna colonel Angela Roşianu născ. Sardelly 
în etate de 41 am, după o fericită căsătorie 
de 20 ani.

A fost prohodită în b serica catedrală, pon- 
tificând J. P S. Sa DJ Arhiepiscop şi Mitropolit 
Nicolae îmeunjurat de asesorii conzistoriali: M. 
Voileanu, L. Triteanu, Dr. G. Proca, apoi de 
protoereul Dr. A. Crăciunescu preoţii I. B. Boiu, 
I. Dăncilă şi diaconul Jurebiţă. Cu aceasta oca- 
ziune I. P. Sfinţitul nostru a rostit o înduioşă
toare cuvântare scoţând la iveală rostul femeii 
în viaţă asemenea şi meritele răposatei In Dom
nul ca membră de model a bisericii noastre 
ortodocse. Odihnească în pace I

Ziua de I Mai a fost sărbătorită şi în anul 
acesta de muncitorimea din toată ţara. In împreju
rimile oraşelor, ospătând pe earbă verde, au 
petrecut ziua în jocuri şi cânlece; demonstraţii 
pe străzi, pe cât aflăm, nu s’au făcut.

Donaţiune. DI Colonel Constantin Roşianu, 
a dăruit din prilejul pierderii scumpei sale soţii 
600 lei Ia orfelinatul ortodox şi 600 lei pentru 
săraci. I se exprimă şi pe această cale mulţu
miri în numele celor ce se vor ajutora din ge
nerosul dar.
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Predică în catedrală Dumineca trecută a 
rostit în biserica noastră catedrală Părintele loan 
Dăncilă. cbnfesor militar, o frumoasă predică.

DistinGţiuna. I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi 
mitropolitul nostru Nicolae, a distins pe parohul 
Dr. Sebastian Stanca din Sebeş şi pe diaconul 
Dr. Gheorghe Comşa, subdirector in Ministerul 
Cultelor, cu dreptul de a purta brâu roşu.

Moartea lui Deschanel. Din Franţa se ve
steşte monrtea fostului prezident al republicei 
Paul Deschanel, scriitor şi politician de mare 
valoare, unul din bunii prieteni ai ţării noastre.

Conferinţă. M*rţi In 9 Mai la ora ő p. nr 
dl Dr. George Preda, directorul ospiciuiui de 
alienaţi In Sibiu, ţine în sala cea mare a prefec
turii judeţene o conferinţă despre iBoalele min
tale şi tratamentul lor din trecut şi prezent». 
Conferinţa aceasta va fi însoţită de proiecţiuni 
de schiopticon. Fiind venitul conferinţei destinat 
pentru ajutoarea anormalilor mintali, rugăm on. 
public să asiste în număr cât mai mare îa ace- 
stă conferinţă. Preţul de intrare: 5 Lei de per
soană. Elevele şi elevii gratuit.

Uo român proclamat şampisnul lumii. Sub
preşedinţia Lordulu’ Rybesdaéle şi Sir Gordon 
s’a ţinut Ia Londra în Ciros Club un concurs al 
jazz pianiştilor, la care au luat parte 123 con
curenţi din toată lumea. Printre concurenţi a 
fost si compatriotul nostru Alexandru Leon, fiul 
generalului Leon şl fratele colonelului Const. 
Leon. In concursul început la 1 April şi care a 
durat 6 züe, compatriotul nostru a obţinut pre
miul l şi proclamat «Words Champion» (şam- 
pionul lumii) şi detentorul Cupei de argint cu 
diploma pe care preşedintele Lord Rybesdaél 
şi Sir Gordon i a înmânat-o felicitându 1 căldu
ros penfru strălucitul succes obiinut. Premiul al 
doilea a fo<t decernut unui englez canadian, a! 
treilea l-a obţinut un american. Până în prezent 
România nu avea un şampion în nici o specia
litate. In sfârşit avem unull

Dela Cassa arhidiecezană- Domnul deputat 
sinodal Dr. Romul Curta a donat pe seama 
înfiinţândului internat de băieţi suma de 126 Lei 
75 bani, pentru care dar îi aducem şi pe calea 
aceasta mulţumitele noastre. Tot pe calea acea
sta li mulţămitn şi domnului deputat sinodal 
Pompiliu Piso pentru suma de 76 Lei dată 
pe seama orfelinatului arhidiecezan.

Cassa arhidiecezană.
Medic legist. Dl Dr. Nicolae Ittu şef medic 

al poliţei de stat, este numit medic legist al 
tribunalului din Sibiu. In noua sa calitate, dl 
Dr. N. Ittu a depus jurământul.

«Trăeasci regele!» Reprezentanţii ruşi Ia 
la Genova, Cicerin şi Crasin, au fost viu im
presionaţi de felul cum i-a primit regele Italiei 
la sosirea sa in Genova. In timpul unui toast 
delegaţii sovietelor au strigat: «Trăească regele 
Italieil» Z'arul comunist Avanti scrie, că dele
gaţii ruşi au. făcut o greşală politică luând parte 
la ceremonia primirii regelui.

Conferenţa internaţională a «Alianţei uni
versale pentru promovarea păcii şi frăţietăţii 
lumii prin biserică» se ţine ia Copenhaga în 
5-11 August. Preşedintele A'ianţei este arhiepis 
copul de Canterbury a! Angliei. Din partea Ro
mâniei vor participa la numita conferenţă mai 
multe feţe bisericeşti.

Dela Reuniunea română de înmormântare. 
Aducem la cunoştinţa membrilor Reuniunii ro
mâne de înmormântare, că adunarea generală 
ordinară chemată pe ziua de 30 Aprilie c. nu 
s’a putut ţinea din cauză că s’au prezentat prea 
puţini membri — Chem deci din nou adunarea 
generală pe ziua de Duminecă 1/14 Mai 1922 
în localul Casei Meseriaşilor români ia oră 
11 a. m. cu aceeaş ordine de zi. Aceasiă adu
nare se va ţinea fără considerare ia numărul 
membrilor care se vor prezenta. T. Popovici, 
directorul reuniunii.

Earâş cârciumile? Băuturile spirtuoase, con
sumate în mari cantităţi, au produs cele mai 
mari nenorociri în mijlocul poporului dela sate 
şi oraşe: lucrul acesta s’a spus de nenumărate 
ori. De aceea toată lumea serioasă s’a bucurat, 
când s’a vestit că în mai multe judeţe dfn păr
ţile noastre s’a hotărât închiderea *cârciumelor 
In zile de Dumineci şi sărbători. Cu mult regret 
aflăm acum, că în judeţul Sibiului s’a dat ordin 
din partea prefecturii să se ţină deschise cârciu
mile şi în zile de Dumineci şi sărbători. In felul 
acesta nu poate fi vorbă de îndreptarea mora
vurilor scăpătate, — din rău vom înainta în şi 
mai rău.

Concertul «R e u n iu n i i  m eseriaşilor  
ro m â n i d in  Sibiu», dupăcum sâniem infor
maţi, se va da în ziua de 13 Mai n. c. în sala 
tUnicum». De data aceasta Reuniunea este pre
gătită cu un program bogat şi bucăţi alese. 
Unele din bucăţile cari se vor cânta vor fi acom
paniate de capela orăşenească. Corul Reuniunii 
e condus de dl profesor de muzică N. Oancea. 
Dna Maria Stanciu, soprană şi bineapreţiatul 
tenorist loan Stanciu, vor cânta mai multe so
luri şi un duet. Programul concertului îl vom 
publica în numărul viitor.

«Sinodul Consistorului» . . .  Avem sinoade 
parohiale, protopopeşti, eparhiale, episcopeştî, 
economice. Un confrate clujan a descoperit în 
sfârşit un nou fel de sinod, până acum cu totul 
necunoscut, şi anume: «Sinodul Consistorului», 
care şi-a ţinut şedinţele săptămâna trecută în 
Cluj. . .  O mică prelegere, din statutul organic, 
n’ar fi de prisos confratelui raportor deia Cuj. 
Căci, un sinod «al consistorului» nu va servi 
spre cinstea constituţionalismului bisericesc, ci 
dimpotrivă.

Poşta redacţiei
Dlui L. U. în Z. Forurile chemate au luat măsuri 

în consecvenţă.

Nr 102/922 (73) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh din 

nou înfinţata parohie de ci. I!. Aninoaaa în 
protopresbiteratul Haţegului se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cererile 
provăzute cu documentele necesare la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminui dsschis 
şi a-se presenta în comună spre a face cuno
ştinţă cu poporul.

H a ţe g ,  la 24 Aprilie 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. român al tractului 

Haţeg în înţelegere cu comitetul parohial.
Dr. C. Popesou

protopop.

(72) 1 — 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei, de cl. II. Bod, 

protopopiatul Braşov, să publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea dota- 
ţiei dela stat.

Cei ce doresc a ocupa acest post îşi vor 
Înainta cererile de concurs oficiului protopopesc 
al tractului Braşov, în terminu! legal şi se vor 
prezenta, pe lângă observarea dispoziţiilor reg
lementare, In yre-o Duminecă sau sărbătoare, 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Braşov la 11/24 Aprilie 1922.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al trac

tului Braşov.
loan  Hamzea

protopop.

Nr. 392-922 (61) 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. III a Alma- 

şul de mijloc, protopresbiteratul Geoagiu, se 
publică un nou concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în Coala 
B. pentru întregirea dotatiunii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cererile 
de concurs instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în terminui 
deschis şi pe lângă observareâ dispoziţtunilor 
reglementare a se presenta în comună spre a 
face cunoştinţă poporului.

G e o a g i u  la 6 April 1922.
Oficiul protooresbiteral ort. rom. al tractului

Geoagiu în înţelegere cu comitetul parohial.
• V. Goron

protopop.
Suprefectul judeţului Sibiu.

Nr. 2935/922 O. '  /80) 1—1
V

Publicatiunej
Suprefectura judeţului Sibiu şi funcţionarii ei au 

nevoie de 1U00 stângini lemne de fag pentru foc. Pentru 
asigurarea acestui-cant de lemne se ţine în 12 Mal a. c.
Ia ora 11 a. m. la subprefectura judeţului Sibiu o per
tractare de oferte închise.

Supraoferte nu se primesc.
Condiţiunile se pot vedea la subprefectură în orele 

oficioase.
Sibiu,  la 1 Mai 1922.

S ch o p p  m. p.
subprefect.

Nr. 100-1922 (74) 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia Sălaşul de sus în protopresbiteratul Ha
ţegului, se publică concurs repeţit cu termin de * 
30 ziie dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a şi înainta cere
rile instruite cu documentele necesare subsem
natului oficiu protopresbiteral în termennî des 
chis şi a se prezenta — pe lângă încunoştiin- 
ţarea subsemnatului — în vre-o Dum necă sau 
sărbătoare în biserică spre a cânta, cuvânta even
tual celebra. ^

H aţeg , la 14 April 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. al tractului Haţeg

în înţelegere cu comitetul parohia!.
hr. C. Popesou,

protopop.

Spectacole în Sibiu
100 milioane un film. Ce se cheltueşte 

astăzi pentru un film, adevereşte suma plătită 
pentru filmul Cesar Borgia. Costumele au cos
tat 3 milioane pentru 500 de artişti, toţi costumaţi 
ca pe vremea papei Alexandru VI Borgia. Ame
rica a plătit o mie de dolari pentru dreptul de 
a reprezenta filmul Cesar Borgia. Cum sântem 
informaţi, acest film vestit a fost obţinut şi de 
unul din Cinematografele Sibiului cu un pr 
foarte mare.

î n ş t i i n ţ a r e
Avem onoare .a înştiinţa Onor. public, că Restaurantul Stadtpark, 
trecând în posesiunea noastră, s’a deschis în 3  Mai a. c., având o bu
cătărie românească, sub conducerea fostului prim bucătar la R otel 
Rulevard din Rucureşti. La masă vom servi vinuri naturale 
de Târnava-mi că şi Târnava-mare, precum şi vestitele vinuri

de Drâgăşani şi Micoreşti.
Serviciu prom pt şi conştienţios I

Rugăm Onor. public a da tot sprijinul.
Cu deosebită stimă:

(79) 1-1
C . P ă i c â ş a n u ,

"Vâlcea.
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Nr. 2943/1922 (78) 1 -1

Concurs
Pent! ii ocupare» postului de vice secretar 

în comuna Pop'aca (jud. S biu) se publică concurs. 
Emclumer.tele împreunate cu acest post

sânt:
1. Salar fundamental, adaus de scumpete 

şi indemnizaţie specială conform legii.
2. Bani de chirie 300 Lei anual. 
Reflectanţii cari au calificaţia prevăzută în

Art. de bge 1 dm 1883, respective Art. de lege 
XX din 1900, sârt invitaţi să-şi înainteze cererile 
instruate cu documentele necesare cel mai târ • 
ziu până la 15 Mai 1922 la primpretorul Sibiu. 

S ib iu , Ia 2 April 1922.
Andrae,
prim-pretor.

Nr. 103/1922

C o n c u r s

(63) 2 -  3

Pentru ocuparea postu’ui de paroh în pa 
rohia primă (cl. I) din Oeoagiu-de-sus (Joseni) 
s’a deschis conci rs cu termin de 30 zile, dela 
prim? publicare în «Telegraful Român».

Venitele sâni conform datelor din coala B. 
pentru dotaţiune dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta la sub
semnatul oficiu, în terminul susindi'Gst, iar con
curenţii se vor prezenta pe lângă restricţiunile 
reglementare în o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a cânta şi predica, resp. celebra.

A l b a - I u  li a, 15 Martie 1922.
Of. prclopresbheral lom.-oilodrx al tiactolu 
Alba iulia, în înţelegere cu ccmitelui parohial

loan Tecnlescu 
protopop

Nr. 123/922 (59) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II a Ocnele 

Murăşuiui (M. Uioara) din pioiopopiatul Turda, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
întâia înserare în Telegraful Român.

Emolumentele sânt cele sistemlsate de 
Ministerul cultelor, conform cualificaţiunii şi 
anilor de serviciu.

Concurenţ i îşi vor înainta cererile concur- 
suale instruiie în ordine subsemnatului oficiu 
protopopesc, şi se vor presenta cu prealabila apro
bare a noastră la biserică spre a cânta, celebra 
şi a lua contact cu poporul.

Turda, 20 Martie 1922.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu comitetul 

parohial.
Jovian Murâşiauu

protopop.

Vila Ţinte în Ocna-Sibinlui
vis-â-vis de scălzi, constatatoare din 8  odăi mobilate, o 
sală mare şi două bucătării, favorabilă şi pentru restau
rant, se închiriază pentru lunile de vară. (71) 2—10 

Detalii se pot afla tot acolo. ---------

CANCELIST. In cancelaria subsemnatului 
află aplicare momentan un cancelist cu praxă. 
Dr. Ilariti Hoadrea, notar public, Sibiu.

„Cum se vindecă Reumatisrnu 
şi Qutta

feste o broşură foarte intere- s 
sântă şi instructivă. Acolo | 

veţi găsi arătat pe larg toate boa- j 
lele cum ar fi: reumatismul,j 
gutta, artrita, durerile de şealej 
durerile de picioare, migrena, f 

dureri de cap, nevraigii. grave'â uricä, böíi dej, 
piele, etc etc. precum, şi modul lor de yiadecare.ţ 
Această broşurică se triâete ta cerere, în mod j 
gratuit. însă numai câteva zile. Deci vă sfătuimjj 
fa interesul,Dv. să cereţi chiar astăzi aceastăj 
broşurică, prin o cartă poştală adresată la

FARMACIA VOREL din Piatra-N.î:
Moldova li

*3-3;

- -
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Torcători conducători de selfactoare
caută

fabrica pe postav, „POSTAVUL“ Bucureşti, str. Morilor 38.
Se preferă nefamUiari cărora se dă locuinţă in fabrică. Pentru informaţiuni a 

se adresa la numita fabd.ă «Hermes» Nr. 6210. (77) l —l
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„AJUTORUL**,
institut d e  credit şi economii, societate p e  acţii tn Ş e i c a - m a r e

Convoeare
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «AJUTORUL», socie

tate pe acţii, se invită prin aceasta conform §-ului 16 din statute Ia

a Xlll-a adunare generală ordinară,
ce se va ţinea în V ale, la  2 8  M a i  a. c., la  3  ore p . m.t în sala festivă a şcoalei or
todoxe române.

O b i e c t e l e :

1. D eschiderea ş i constituirea adu n ării generale.
2 . R ap o rtu l direcţiunii ş i a l com itetului de supraveghere.
3 . P rezen tarea  b ilan ţu lu i ş i  îm părţirea  venitului curat.
4 . D a rea  absolu toru lu i direcţiunii ş i com itetului de supraveghere.
5 . E ventuale propuneri.

Domnii acţionari cari doresc a participa la adunarea generală, în sensul 
§-u!ui 17 din statute, sunt rugaţi a-şi prezenta acţiile, eventual dovezile de plenipo- 
tenţă, cel mult până în 26 Mai a. c. la 11 ore a. m. la agentura institutului din Vale. 

Ş e i c a - m a r e ,  în 27 April 1922.

Direcţiunea.
Activa B i la n '

Cassa în numerar şi bon . . . .  
Capitale elocate la alte bănci . .
C a m b i i .........................  98,323-59
Cambii hipotecare . . . 4,580-—
Împrumuturi hipotecare . . .'
Credite personale.......................
Efecte . . .  ........................
Realităţi şi edificiul institutului
D e b ito r i.................................
Mobiliar amortizat . . . .

cu 31 Decemvrie 1921 Pasiva

Lei b. Lei b.
591,17072 Capital social . . . . •  • • • 125,000-—
142 890-94 Fond de rezervă . . , 86,180-—

Fond de pensiuni . . 14,733 80
102,903-59 Fond de binefaceri . . 3,76789 104,681-69
17,969-— Depuneri spre fruct.. . 1.585,27943

608,609-65 Dividendă neridicată 4,888 —
169,115-39 Interese transitoare anticipate . . 4926-87
10,000-— Profit n e t....................... 26,630 96

148,747-66

1.856,406-95 1.856,406-95

Debit Contul Profit si Perderi Credit

Interese de «depuneri
Lei b. 

71,556-20 Interese:
Lei b.

Salare.......................
Spese curente . . . 
Mafce de prezenţă .

. 6,000-— 

. 10,76195 
650"—

dela credite personale 54,62996 
dela cambii . . .  . 18,856-77 
dela împr. hipotecare 5,68958

Porto poştal . . . 347-— 17,758 95 dela cambii hipotecare 1,80570 80,98201
Contribuţie . . . . . 6,823-09 Interese de e f e c t e ....................... 5,000 —
12% dare după dep. . 7,500-— 14,323 09 Interese de cont curent . . . . 5 323 09
Profit n e t................... 26,630-96 Venite dela realităţi....................... 1,020 —

<

131 269-20
Proviziuni şi diverse venite . . . 37.89410

131,269-20
Ş e ica-m are , la 31 Decemvrie 1921. Pentru contabilitate: 

Nistor m. p.
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:

loan Hanzu m. p., prez. Dr. Constantin Bucşan m. p. Dr. N. Cristea m. p.
Gh. Salomie m. p. I. Crişan m. p. loan Dobrota m. p.

C ontu l p rezen t l-am  revă zu t ş i  l-am  a f la t în ordine ş i  exact.

Ş e ic a -m are , la 27 Aprilie 1922. (76) 1—1

CONSILIUL DE INSPECŢIUNE:
Domşa m. p., preşedinte. Popa loan m. p. loan Rebega m. p.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


